
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 22.ระบําเพลิง 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

ปริศนาในวันนี้เปนเรื่องเก่ียวกับไฟ การติดไฟจะเกิดข้ึนไดจําเปนตองมีองคประกอบ  3 อยาง ก็คือ 

1. เชื้อเพลิง ( Fuel )  : สวนท่ีเปนไอของเชื้อเพลิงเหลวคือสวนท่ีติดไฟ   

2. ความรอน ( Heat ) : ตองเพียงพอทําใหเกิดการลุกไหมได 

3. ออกซิเจน ( Oxygen ) : ในบรรยากาศปกติจะมีออกซิเจนอยูประมาณ 21 % ในการเผาไหมถา

ปริมาณออกซิเจนลดลงจะทําใหเปลวไฟมีขนาดสั้นลง จนกระท่ังดับ 

 

 

 

 

 

 

 

(1) (2) (3) 
 ในกิจกรรมครั้งนี้เราใช โพรพานอล ( 3 8C H O ) และสําลีเปนเชื้อเพลิง การเผาไหม ดังรูป(1) สวนท่ี

เกิดการการเผาไหมเปนสวนของไอระเหยของโพรพานอลกับออกซิเจนในอากาศ ซ่ึงเปนปฏิกิริยาเแบบคาย

ความรอน ดังสมการ 

3 8 2 2 2C H 5O   3CO 4H O+ Heat+ → +  

  เม่ือนําผนังฉากพลาสติกสองชุดมาประกบกันเปนสี่เหลี่ยมพลาสติกมาครอบ ดังรูป (2) ปริมาณ

ออกซิเจนภายในผนังทรงสี่เหลี่ยมจะลดลงเรื่อยๆ เนื่องจากไมมีชองระหวางผนัง อากาศรอนท่ีเกิดข้ึนจะ

ลอยตัวข้ึนดานบน และความสูงของเปลวไฟอยูในระดับเดียวกันกับอยูนอกผนัง เม่ือขยับผนังพลาสติกใหมี

ชองวางระหวางผนังดังรูป (3) โมเลกุลอากาศภายนอกท่ีอุณหภูมิต่ํากวาจะเขามาดานในแทนท่ีอากาศรอน ซ่ึง

ลักษณะการไหลของอากาศท่ีผานชองเขามาภายในจะไหลเปนวงกลม ทําใหไอระเหยของโพรพานอลลอยตัว

ข้ึนและหมุนวงอยูตรงกลางของผนังพลาสติก ทําใหเปลวไฟสูงข้ึน และหมุนเปนเกลียว  


